

# 在二〇二二年春节团拜会上的讲话

(2022年1月30日)

习近平

同志们，朋友们：

在农历壬寅虎年春节即将到来之际，我们在这里欢聚一堂，辞旧岁迎新春，感到格外高兴。

首先，我代表党中央和国务院，向大家致以节日的美好祝福！向全国各族人民，向香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、台湾同胞和海外侨胞拜年！祝大家新春愉快！

即将过去的农历辛丑牛年，是我们总结历史、回顾既往的一年，也是我们致敬历史、面向未来的一年。全党全国各族人民发扬孺子牛、拓荒牛、老黄牛精神，继续为中华民族伟大复兴辛勤奋斗，推动党和国家事业取得了新的显著成就。

我们隆重庆祝中国共产党成立一百周年，礼序乾坤、乐和天地，击鼓催征、奋楫扬帆，激发了全党全社会奋进新时代的磅礴力量。我们召开党的十九届六中全会并作出第三个历史决议，如期打

赢脱贫攻坚战，如期全面建成小康社会，实现第一个百年奋斗目标，开启全面建设社会主义现代化国家新征程，在中华民族伟大复兴历史进程中写下了浓墨重彩的一笔。

一年来，我国经济发展和疫情防控保持世界领先，构建新发展格局迈出新步伐，高质量发展取得新成效，国家战略科技力量加快壮大，改革开放迈出新步伐。民生保障有力有效，生态文明建设持续推进，碳达峰碳中和工作全面部署，国防和军队建设有力拓展，香港实现由乱转治，反“独”促团结斗争不断加强，中国特色大国外交继续推进，党史学习教育成效显著，社会大局保持稳定，“十四五”实现良好开局。在百年变局和世纪疫情交织的复杂形势下，我们取得这些成绩，极大增强了全党全国各族人民奋进新征程、建功新时代的豪情和信心。

过去一百年，中国共产党向人民、向历史交出

了一份优异的答卷。现在，党团结带领全国各族人民踏上了实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路。

一百年来，党和人民取得的一切成就都是团结奋斗的结果，团结奋斗是中国共产党和中国人民最显著的精神标识。百年奋斗历史告诉我们，团结就是力量，奋斗开创未来；能团结奋斗的民族才有前途，能团结奋斗的政党才能立于不败之地。百年奋斗历史还告诉我们，围绕明确奋斗目标形成的团结才是最牢固的团结，依靠紧密团结进行的奋斗才是最有力的奋斗。我们靠团结奋斗创造了辉煌历史，还要靠团结奋斗开辟美好未来。只要14亿多中国人民始终手拉着手一起向未来，只要9500多万中国共产党人始终与人民心连着心一起向未来，我们就一定能在新的赶考之路上继续创造令人刮目相看的奇迹！

世界上最大的幸福莫过于为人民幸福而奋斗。

心中装着百姓，手中握有真理，脚踏人间正道，我们信心十足、力量十足。无论风云如何变幻，无论挑战如何严峻，我们都要弘扬伟大建党精神，铭记生于忧患、死于安乐的古训，常怀远虑、居安思危，紧密团结、艰苦奋斗，继续把中华民族伟大复兴的历史伟业推向前进！

同志们、朋友们！

对百年奋斗历史最好的致敬，是书写新的奋斗历史。今年下半年，中国共产党将召开第二十次全国代表大会，总结过去五年的工作，谋划未来一个时期的发展蓝图。我们要统筹国内国际两个大局，统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，统筹发展和安全，统筹疫情防控和经济社会发展，坚持稳中求进工作总基调，完整、准确、全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，全面深化改革开放，推动高质量发展，持

续保障和改善民生，着力保持平稳健康的经济环境、国泰民安的社会环境、风清气正的政治环境，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

同志们、朋友们！

在中国传统文化中，虎是百兽之王，是力量、勇敢、无畏的象征。壬寅虎年，我们要以虎虎生威的雄风、生龙活虎的干劲、气吞万里如虎的精神，继续书写中国特色社会主义伟大事业的历史新篇章！

北京冬奥会、冬残奥会即将开幕，中国人民已经做好准备，将为世界奉献一场简约、安全、精彩的奥运盛会，祝愿中外冰雪运动健儿如虎添翼、创造佳绩！

最后，祝大家身体健康、阖家幸福、万事如意、虎年吉祥！

谢谢大家。

(新华社北京1月30日电)

## 习近平同摩尔多瓦总统桑杜就中摩建交30周年互致贺电

◀上接A01版

无论风云如何变幻，无论挑战如何严峻，我们都要弘扬伟大建党精神，铭记生于忧患、死于安乐的古训，常怀远虑、居安思危，紧密团结、艰苦奋斗，继续把中华民族伟大复兴的历史伟业推向前进。

习近平指出，对百年奋斗历史最好的致敬，是书写新的奋斗历史。今年下半年，中国共产党将召开第二十次全国代表大会，总结过去五年的工作，谋划未来一个时期的发展蓝图。我们要统筹

## 中共中央国务院举行春节团拜会

国内国际两个大局，统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局，统筹发展和安全，统筹疫情防控和经济社会发展，坚持稳中求进工作总基调，完整、准确、全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，全面深化改革开放，推动高质

量发展，持续保障和改善民生，着力保持平稳健康的经济环境、国泰民安的社会环境、风清气正的政治环境，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

习近平强调，在中国传统文化中，虎是百兽之王，是力量、勇敢、无畏的象征。壬寅虎年，我们要以虎虎生威的雄风、生龙活虎的干劲、气吞万里如虎的精神，继续书写中国特色社会主义伟大事业的历史新篇章！

习近平最后表示，北京冬奥会、冬残奥会即将开幕，中国人民已经做好准备，将为世界奉献一场简约、安全、精彩的奥运盛会，祝愿中外冰雪运动

习近平强调，我高度重视中摩关系发展，愿同桑杜总统一道努力，以两国建交30周年为契机，推动中摩关系和双方各领域合作深入发展，造福两国和两国人民。

桑杜表示，当前中摩关系保持快速发展势头，两国政治对话持续加强，互利合作日益深化，多边事务协调更加顺畅。摩方感谢中方提供抗疫物资援助，愿继续发掘两国各领域合作潜力，推动双边关系取得新发展。

健儿如虎添翼、创造佳绩。

中共中央、全国人大常委会、国务院、最高人民法院、最高人民检察院、全国政协、中央军委领导同志和老同志出席闭幕会。

参加团拜会的还有中央党政军群各部门及北京市负责同志，各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表，离退休老同志代表，著名专家学者及首都各界人士代表。文艺工作者在团拜会上表演了精彩的节目。

心要和大伙儿一起把日子越过越好。

“各干各的弄不成，我还要把合作往大做，不信我老汉闹不下这事。”年过七旬的张卫庞信心满满。

一双手，挽起亿万双手。奋进新时代的新征程上，中国人民撸起袖子，用勤劳的双手创造更加幸福美好的生活。

### 一本账

习近平：“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。”

隆冬时节，雪覆坝上。

河北省张北县德胜村里的马铃薯储藏窖里满满当当。算起收成账，种植大户徐海成夫妻俩的笑眼眯成了缝儿：“土豆变金豆了！”

5年前，习近平总书记来到他家，细问他们家的收支清单：“种植马铃薯原种3亩，亩产2000斤，一斤收入2元；一般的商品薯种了15亩，每斤是5毛钱。这价格差得很多啊。”

总书记继续往下算：粮食综合直补2500多元，退耕还林补贴306元，草原奖补1140元……

“这些都算下来，一年收入43000元。”总书记说。

“我看你家的支出账，一年下来生产性支出12700元，家庭花销29000元，两项加起来42000元？”总书记问道。

“主要是老伴看病，再有就是二女儿上学中医，一年学费18000元。”徐海成说。

总书记又问徐海成的二女儿徐亚茹领没领助学金。

徐亚茹回答：“有，一个学期1500元，一年3000元。”

“收入43000元、支出42000元，除了医疗和孩子上学，那日常生活的开销呢？这个账有点不合理啊？”总书记十分关切。

徐海成家小小的客厅里，总书记与村民们一起算柴米油盐的小日子，一起商讨脱贫攻坚的大计。

当年一开春，德胜村一口气建起280个大棚，发展马铃薯原种繁育、光伏电站、乡村旅游也有了起色。

徐海成一开始承包了28个大棚，2018年又多承包了5个，当年纯利润达到10万元，从贫困户变成了种植大户，彻底翻了身。

去年9月，徐海成一家喜迁新居：150平方米，三室两厅。

“如果总书记再到德胜村看看，再到我家坐坐，我会给他念念新账本，晒晒成绩单。”徐海成又笑了。

江西井冈山神山村张成德家，宁夏固原杨岭村马科家，青海互助土族自治县班彦村吕有金家……每到贫困村、走进贫困户，习近平总书记总要翻开一本本扶贫手册。

“情况搞清楚了，才能把工作做到家、做到位。帮助困难乡亲脱贫致富要有针对性，要一家一户摸情况，张家长、李家短都要做到心中有数。”习近平总书记说。

正是算准了一笔笔“脱贫账”，我国脱贫攻坚精准发力，9899万农村贫困人口建档立卡，逐一脱贫摘帽。

总书记心中，有一本账始终念念不忘。

2016年4月24日下午，大别山腹地，雨后初霁。习近平总书记来到安徽金寨县花石乡大湾村年过六旬、因病致贫的汪能保、张帮若夫妇家。

下转A03版

## 丹心如一为人民

还会来看我们的。”

2020年6月，在决战决胜脱贫攻坚关键之年的关键时刻，习近平总书记又一次来到宁夏考察调研。

在吴忠市弘德村回族村民刘克瑞家，习近平详细了解就业、收入、医疗、社保等情况。得知这家人已于3年前脱贫，他十分高兴。

弘德村是个生态移民村，刘克瑞拿出一张搬离西海固老家时拍的老照片：山大沟深、屋破衫烂。

“今非昔比，恍如隔世啊！”习近平总书记接过照片仔细端详，不由感慨。

山海携手，闽宁协作探索出一条先富帮后富、逐步实现共同富裕的康庄大道。福建先后有30多个县(市、区)与宁夏9个贫困县(区)结成扶贫对子，两地101对乡镇、211对行政村建立结对帮扶关系。

2020年11月16日，随着最后一个贫困县西吉县脱贫出列，宁夏西海固历史性告别绝对贫困。

全面小康，需要披荆斩棘的开路者；人民幸福，需要久久为功的铺路人。

2013年11月3日的那个下午，习近平总书记沿着狭窄山路来到十八洞村。

村口第一户，是石爬专老人一家。黑黢黢的木屋里，唯一的“电器”是一盏5瓦的节能灯。

穿着一身陈旧苗族服装的石爬专不识字，没在家里看过电视，见到面带微笑的总书记，有些愣怔，懵懵懂懂用苗语问：“怎么称呼您？”

这一问，大家都笑了，村里人赶忙说：“这是总书记。”习近平总书记拉着石爬专的手说：“我是人民的勤务员。”

石爬专一家被列为精准扶贫对象，村里帮她开起了小商店，加入了合作社，现在早已吃穿不愁，也看上了大电视。

“每天吃完晚饭，都要看《新闻联播》。总书记叫我大姐，我想多看看这位亲人。”石爬专说。

### 一双手

习近平：“我们永远是劳动人民的普通一员，必须保持同人民群众的血肉联系。”

北京通州，城市绿心森林公园内，一株株树木挺拔向上。

2019年4月8日，习近平总书记来到这里，同北京市民一起义务植树。一下车，穿着运动鞋的总书记就拿起铁锹、扛在肩上，大步走向植树地点，镜头定格下这个瞬间。

1989年12月，时任宁德地委书记的习近平与群众一同劳动，也留下一张照片，手握肩扛的动作几乎一模一样，那时他的肩上是一把锄头。

岁月更替，本色依旧。

挥锹铲土、围堰浇水，总书记很快忙碌起来。种完第一棵树，觉得有点热，他脱下外衣，接连又种下6棵树。

毕节当时是通州区贡院小学学生，一个细节令她记忆深刻：“给树苗浇水时，我不经意间把手放在水桶的把手下，习爷爷提醒我这样可能会被夹到手，要注意安全，随后轻轻拿开我的手。”

这是一双劳动者的手。

1969年1月，当时还不满16岁的习近平来到地处黄土高原的延川县文安驿公社梁家河大队插

“去年有多少人娶媳妇儿？”

“7个，就是‘脱单’的大龄青年7个。”

会场里响起了会心的笑声。

“我正式提出‘精准扶贫’就是在十八洞村。”

2016年全国两会期间，总书记参加湖南代表团审议时，还惦记着十八洞村大龄青年的“脱单”问题。

“去年有多少人娶媳妇儿？”

“7个，就是‘脱单’的大龄青年7个。”

会场里响起了